

МЕЖПАРЛАМЕНТСКАЯ АССАМБЛЕЯ АСЕАН

Межпарламентская организация АСЕАН (АИПО) была создана 2 сентября 1977 г. в Маниле. Изначально в ее состав вошли Индонезия, Малайзия, Сингапур, Таиланд и Филиппины. В 1995 г. к ним присоединился Вьетнам, в 1997 г. – Лаос, в 1999 г. – Камбоджа, в 2009 г. – Бруней, в 2011 г. – Мьянма. В 2006 году переименована в Ассамблею – АИПА.

Руководящие органы – Генеральная ассамблея, Рабочий комитет и Постоянный секретариат. В 2007 году учреждена должность Генерального секретаря Ассамблеи (переизбирается каждые 3 года). В 2019-2022 гг. ее занимает вьетнамка Нгуен Тьонг Ван (Nguyen Tuong Van).

Генеральная ассамблея созывается ежегодно (40-я сессия ГА АИПА состоялась 25-30 августа 2019 г. в Бангкоке, следующая намечена на сентябрь 2020 г. в видеоформате под председательством Вьетнама). Председателем АИПА является руководитель парламента страны, в которой намечено провести очередную сессию Генассамблеи. Решения ГА принимаются консенсусом и могут носить как обязательный, так и рекомендательный характер. Завершается сессия ГА принятием итогового коммюнике и резолюций по отдельным вопросам. Рабочий язык – английский.

Наблюдателями являются ряд внерегиональных государств: Австралия, Новая Зеландия, Канада, КНР, Республика Корея, Россия, Белоруссия, Япония, Индия, Восточный Тимор и Папуа-Новая Гвинея. Таким же статусом обладает Европарламент. В работе сессий ГА АИПА принимает участие заместитель Генерального секретаря АСЕАН.

Задачи АИПА, зафиксированные в ее Уставе (принят 11 сентября 2015 г.): укрепление сотрудничества и взаимопонимания между парламентами стран асеановской «десятки», содействие достижению целей АСЕАН, подготовка предложений по решению общих проблем в области законодательства, обмен профильной информацией.

За годы своего существования АИПА превратилась в отлаженный

механизм взаимодействия по широкому спектру политических, социально-экономических и других проблем. В рамках Ассамблеи обсуждаются вопросы мировой политики, интеграционных процессов в Юго-Восточной Азии, долгосрочные региональные программы сотрудничества в области борьбы с международным терроризмом и транснациональной преступностью, экологии, здравоохранения, противодействия распространению наркотиков и т.д. Среди тем последних сессий – продовольственная безопасность, энергетика, обмен информацией и технологиями в области промышленности и сельского хозяйства, обеспечение морской безопасности, урегулирование вопросов экстрадиции, преодоление последствий глобального финансово-экономического кризиса и предупреждение распространения пандемических заболеваний.

В 2011 г. принято решение о создании Рабочей группы в составе парламентариев, экспертов и представителей ООН по совершенствованию антинаркотического законодательства. Проводятся отдельные встречи женщин-парламентариев стран Юго-Восточной Азии (ВАИПА).

С 2006 г. активно обсуждается вопрос о превращении АИПА в общеазиатский «парламент» по образцу Европарламента, однако на данном этапе перспектива трансформации этой структуры в наднациональный законодательный орган маловероятна, т.к. ни одна из стран «десятки» не готова делегировать АИПА часть своих суверенных прав.

Российские законодатели в составе совместных делегаций Совета Федерации и Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации ежегодно присутствуют в качестве наблюдателей на сессиях ГА АИПА. В сентябре 2014 г. в 35-й сессии Ассамблеи во Вьентьяне приняла участие Председатель Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И.Матвиенко.